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3) La especificidad de la acumulación de capital en la Argentina desde la crisis del 30 al fin 

de la segunda guerra 

Explicar la siguiente oración: “Porque los impuestos a la importación pueden ser una barrera 

puramente nominal a la entrada de las mercancías extranjeras, si se recaudan, o pueden 

ser una barrera real a esa entrada, si no se recaudan; pero lo que no pueden ser es ambas 

cosas a la vez.” 

1. ¿Qué distingue, según Iñigo Carrera, al pequeño capital del capital normal o medio? 

2. ¿Por qué el capital normal o medio no puede abrir su ciclo comprando mercancías 

producidas desde el ámbito argentino de acumulación? 

3. Explicar el contenido económico del pacto Roca-Runciman. 

4. Con la guerra, el Estado pasa a mediar la venta de las mercancías agrarias. ¿Cuál 

es la fuente con la que compra las mercancías agrarias que luego vende?. 

 

4) La especificidad de la acumulación de capital en la Argentina desde la crisis del 30 al fin 

de la segunda guerra (1946 - 1952) 

1. Explicar el mecanismo que le permite al estado nacional “concentrar así en sus 

manos una masa de capital potencial (...) en su doble condición de acreedor por las 

exportaciones de la época de la guerra y las exportaciones corrientes de la 

posguerra”. Incluir en la explicación el curso seguido por las nacionalizaciones de 

capital hasta allí extranjero. 

2. Explicar las formas que toma el paso de la renta en manos del estado a los 

pequeños capitales que operan en el ámbito nacional durante el período. 

3. ¿Quiénes son los sujetos sociales que colocan su riqueza para ser prestada a 

interés? ¿Quiénes la toman? ¿Qué implica que quienes la toman paguen una tasa 

de interés negativa en términos reales? 

4. Explicar la siguiente oración: “El déficit público, y con él su vehículo, la evasión 

tributaria, no son dos desgracias caídas del cielo sobre el proceso nacional 

argentino de acumulación de capital. Por el contrario, son dos formas concretas 

necesarias de realizarse este proceso” 

5. ¿Cuál sería la forma política que permitiría apropiar íntegramente la renta para 

transformarla en un capital industrial que se ponga a la cabeza del desarrollo de las 

fuerzas productivas sociales? ¿Por qué la clase obrera argentina vio mutilada su 

potencia para tomar en sus manos ese proceso? 


